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การคาํนวณโหลดแบ่งไดเ้ป็น 3 ส่วน

• การคาํนวณโหลดวงจรยอ่ย

• การคาํนวณขนาดวงจรสายป้อน

• การคาํนวณขนาดวงจรประธาน

การคํานวณโหลด



ส่ิงท่ีต้องคํานวณสําหรับวงจรย่อย

• ขนาดพิกดัของวงจรยอ่ย

• ขนาดสายไฟฟ้าสําหรับวงจรยอ่ย ( ขนาดไมน่อ้ยกวา่ 2.5 mm2 )

• ขนาดทอ่หรือรางเดินสายไฟฟ้า

การคํานวณโหลดวงจรย่อย

โดยท่ัวไปแบ่งโหลดในวงจรย่อย เป็น 4 ประเภท

1. วงจรย่อยแสงสวา่ง

2. วงจรย่อยเตา้รับ

3. วงจรย่อยเฉพาะ

4. วงจรย่อยผสม (ควรหลีกเล่ียง)

• วงจรย่อยโดยทัว่ไปจะเป็นโหลดชนิดเดียวกนัทั้งหมด

ประเภทโหลดวงจรย่อย



วงจรย่อยแสงสว่าง

• ประกอบดว้ย วงจรย่อยแสงสว่างเท่าน้ัน

• พิกดัวงจรยอ่ย คือ 5, 10, 15 และ 20 A.

• นิยมกาํหนดขนาดพิกดัวงจรยอ่ยแสงสว่างเป็น 15 หรือ 20 A. 
เพื่อความสะดวกและประหยดั (จาํนวนวงจรน้อยลง)

• โหลดแสงสว่างขนาดใหญ่ ตอ้งออกแบบจากโหลดท่ีติดตั้งจริง 
แต่ขนาดพิกดัวงจรยอ่ยตอ้งไม่เกนิ 50 A.

ขนาดโหลดแสงสว่างสูงสุดในแต่ละวงจรย่อย (VA)

ระดับแรงดัน 
(V)

ขนาดวงจรย่อย

5 A. 10 A. 15 A. 20 A.

220 880 1760 2640 3520

230 920 1840 2760 3680

** คิดท่ี CB ทาํงานท่ี 80 % **



• คิดขนาด 180 VA. ต่อ 1 เตา้รับ

• เลือกใชว้งจรย่อยขนาด 5, 10, 15 หรือ 20 A.

• มกักาํหนดวงจรย่อยเตา้รับทัว่ไป มีจาํนวนเตา้รับไม่เกิน 10 ตวั

• สําหรับวงจรเตา้รับของเคร่ืองใชไ้ฟฟ้าขนาดใหญ่ท่ีติดตั้งถาวร ให้คิด
จากโหลดท่ีติดตั้งจริง

• ขนาดพิกดัวงจรย่อยเตา้รับทัว่ไปขนาด 15 A. สามารถเลือกใชส้าย 
THW ขนาด 2.5 mm2 เดินสายในท่อได ้(18 A)

วงจรย่อยเต้ารับ

• วงจรย่อยท่ีจ่ายให้กบัเคร่ืองใชไ้ฟฟ้าชนิดเดียวเท่านั้น

• ขนาดพิกดัวงจรย่อยคิดจากขนาดโหลดท่ีติดตั้งจริง

• สามารถหาขนาดโหลดไดจ้าก

- เคร่ืองใช้ไฟฟ้าท่ัวไป  แผ่นป้ายประจาํเคร่ือง (name plate)

- มอเตอร์ไฟฟ้า  คาํนวณตามวิธีการของการคาํนวณมอเตอร์ไฟฟ้า

วงจรย่อยเฉพาะ



วงจรย่อยผสม

• ประกอบดว้ยโหลดของอปุกรณ์ไฟฟ้าตั้งแต่ 2 ชนิดข้ึนไป

• ควรหลีกเล่ียงการออกแบบวงจรย่อยประเภทน้ี เน่ืองจากยุ่งยาก

ขั้นตอนการออกแบบวงจรย่อย

1. จาํแนกโหลดเพ่ือพิจารณาจดัโหลดในแตล่ะวงจรย่อย

2. คาํนวณค่ากระแสของแต่ละวงจรยอ่ย (อา่นจาก name plate ได)้

3. เลือกขนาดพิกดัของแต่ละวงจรย่อย (อปุกรณ์ป้องกนักระแสเกิน)

4. เลือกขนาดสายสําหรับแต่ละวงจรย่อย รวมถึงสายดินของแต่อปุกรณ์
ไฟฟ้าดว้ย

5. เลือกขนาดท่อร้อยสายของแต่ละวงจรย่อย

6. เลือกขนาดอปุกรณ์อ่ืนๆ เช่น เคร่ืองควบคุมมอเตอร์ เป็นตน้



การคํานวณโหลดสําหรับสายป้อน

โหลดสายป้อนตอ้งคาํนวณตามขอ้กาํหนดดงัต่อไปน้ี

1. สายป้อนตอ้งมีขนาดกระแสเพียงพอสาํหรับการจ่ายโหลดและตอ้ง
ไม่น้อยกว่าผลรวมของโหลดในวงจรยอ่ยเม่ือใช้ดีมานแฟคเตอร์

2. สามารถใช้ Demand Factor ไดต้ามตาราง ว.ส.ท. ท่ี 3-1, 3-2, 3-3

3. เตา้รับในอาคารท่ีอยูอ่าศยัท่ีต่อเคร่ืองใช้ไฟฟ้าท่ีทราบโหลด
แน่นอนให้คาํนวณโหลดจากเตา้รับท่ีมีขนาดสูงสุด 1 เคร่ืองรวมกบั
ร้อยละ 40 ของขนาดโหลดในเตา้รับท่ีเหลือ

4. Demand Factor ใช้สาํหรับสายป้อนเท่านั้น ห้ามใช้กับวงจรย่อย

การคํานวณโหลดสําหรับสายประธาน

• นาํโหลดทุกแผงจ่ายไฟทั้งหมดในระบบ มารวมกนั

• สายประธานตอ้งมีขนาดกระแสเพียงพอสาํหรับการจ่ายโหลดและ
ตอ้งไม่น้อยกว่าผลรวมของโหลดทั้งหมดในอาคารเม่ือใช้ดีมานแฟค
เตอร์





การจัดทํารายการโหลด (Load Schedule)

• ทาํให้ง่ายต่อการออกแบบ และ การเพิ่มเติม Load ในอนาคต

• มีรายละเอียดของแต่ละวงจรยอ่ยอยา่งชัดเจน

• ง่ายต่อการจดัโหลดให้สมดุลกนั 3 เฟส (Load Balancing)

• แบบฟอร์ม เหมือนการจดัวงจรจริงใน กล่อง Load Center หรือ 
Consumer Unit

• สามารถคาํนวณหาโหลดสายป้อนได้





ขั้นตอนการจัดทํารายการโหลด

1. รวมโหลดของแต่ละวงจรยอ่ย โดยแบ่งเป็น วงจรยอ่ยแสงสว่าง, 
วงจรยอ่ยเตา้รับ, วงจรยอ่ยเฉพาะ, วงจรยอ่ยเคร่ืองปรับอากาศ 
และวงจรยอ่ยมอเตอร์

2. จดัเรียงวงจรยอ่ยแสงสว่างลงในแบบฟอร์มกอ่นเป็นลาํดบัแรก 
โดยใช้หมายเลขวงจรยอ่ยเรียงตามลาํดบัเฟส คือ 1(A), 3(B), 5(C) 
ตามดว้ย 2(A), 4(B), 6(C) และ 7(A), 9(B), 11(C) และต่อไปเร่ือยๆ 
จบครบทุกวงจรยอ่ยแสงสว่าง ทั้งน้ีเพื่อท่ีจะเป็นการทาํให้เกดิ
ความสมดุลระหว่างเฟสนั่นเอง

ขั้นตอนการจัดทํารายการโหลด

3. จดัเรียงวงจรยอ่ยเตา้รับในลาํดบัต่อมา โดยใช้หมายเลขวงจรยอ่ย
ต่อจากหมายเลขวงจรยอ่ยแสงสว่าง และพยายามจดัให้เกดิความ
สมดุลกนัเองเท่าท่ีจะทาํได้

4. จดัเรียงวงจรยอ่ยของโหลดเฉพาะในลาํดบัถัดไป ถา้มีโหลด
เฉพาะหลายชุดกใ็ห้พยายามจดัโหลดให้เกดิความสมดุล
เช่นเดียวกนั

5. จดัเรียงวงจรยอ่ยเคร่ืองปรับอากาศ และพยายามทาํให้โหลด
สมดุลดว้ย



6. จดัเรียงวงจรยอ่ยมอเตอร์เป็นลาํดบัสุดทา้ย และพยายามทาํให้
โหลดสมดุลเช่นกนั

ขั้นตอนการจัดทํารายการโหลด

7. หลงัจากจดัเรียงวงจรยอ่ยต่างๆ แลว้ อาจมีการเผือ่วงจรยอ่ยสาํรอง
ในอนาคตเพิ่มเติม โดยวงจรยอ่ยสาํรองน้ีอาจเป็นวงจรยอ่ยว่าง 
(Space Branch Circuit) หรือ วงจรยอ่ยท่ีมีเซอรกติเบรกเกอร์ 
(Spare Branch Circuit) สาํหรับวงจรยอ่ยสาํรองน้ียงัไม่มีการจ่าย
โหลดจริงจึงยงัไม่มีการติดตั้งสายไฟฟ้า

ขั้นตอนการจัดทํารายการโหลด

8. ทาํการรวมโหลดของแต่ละเฟส แลว้ตรวจสอบว่าโหลดแต่ละเฟส
สมดุลหรือไม่ (ความแตกต่างของโหลดแต่ละเฟสไม่เกนิ 20 %) 
ถา้โหลดไม่สมดุล ให้ทาํการยา้ยโหลด (สลบัหมายเลขวงจร) 
เพื่อให้โหลดแต่ละเฟสมีความสมดุลข้ึน

9. ทาํการรวมโหลดทั้งหมดเขา้ดว้ยกนั จะไดโ้หลดติดตั้งทั้งหมด 
(Total Connected Load) ของแผงโหลดวงจรยอ่ย

10. คาํนวณหาขนาดของสายป้อน และขนาดของอุปกรณ์ป้องกนัสาย
ป้อนรวมถึงขนาดของท่อร้อยสาย



ตวัอย่าง 1
จงแสดงการคาํนวณเพื่อจดัทาํรายการโหลด ของบา้นพกัอาศยัหลงั
หน่ึง ในเขต กฟน. ซ่ึงมีโหลดไฟฟ้าดงัน้ี

- หลอดฟลูออเรสเซนตข์นาด 3x36 W
- หลอดฟลูออเรสเซนตข์นาด 1x18 W
- เตา้รับใช้งานทัว่ไป
- เคร่ืองทาํนํ้าอุ่นขนาด 3,500 W

- เคร่ืองปรับอากาศขนาด 12000 BTU (1,500 VA)

15   ชุด
20 ชุด
30 ชุด
2 ชุด

3 ชุด

** Ballast ท่ีใช้เป็นชนิด Loss less (5 W/ชุด)



1. โหลดไฟฟ้าแสงสว่าง

1.1 หลอดฟลูออเรสเซนตข์นาด 3x36 W 15 ชุด

พิกดักาํลงัไฟฟ้ารวม = ( )15 3 36 5

0.8

´ ´ +

= 2,306.25 VA.

1.2 หลอดฟลูออเรสเซนตข์นาด 1x18 W 20 ชุด

พิกดักาํลงัไฟฟ้ารวม = ( )20 1 18 5

0.8

´ ´ +

= 575 VA.

** รวมโหลดแสงสว่าง = 2,306.25+575

= 2,881.25  VA

ระดับแรงดัน 
(V)

ขนาดวงจรย่อย

5 A. 10 A. 15 A. 20 A.

220 880 1760 2640 3520

230 920 1840 2760 3680

• เลือกใช้วงจรยอ่ยขนาด 20 A.

• ใช้สาย VAF ตีกิฟ๊เดินลอย ขนาด 2.5 mm2 (20 A)



2. โหลดเตา้รับใช้งานทัว่ไป จาํนวน 30 ชุด

แบ่งเป็นวงจรยอ่ยเตา้รับ 3 วงจร      วงจรยอ่ยละ 10 ชุด

ขนาดโหลดแต่ละวงจร = 180 10´

= 1,800 VA.

• เลือกใช้วงจรยอ่ยขนาด 15 A (เผือ่โหลดเตา้รับแบบต่อพ่วงดว้ย)

• ใช้สาย VAF ตีกิฟ๊เดินลอย ขนาด 2.5 mm2 (20 A)

3. เคร่ืองทาํนํ้าอุ่นขนาด 3500 W จาํนวน 2 ชุด

เป็นวงจรยอ่ยเฉพาะ 2 วงจร      ติดตั้ง 1 ชุด ต่อ 1 วงจร

ขนาดโหลดแต่ละวงจร = 3,500 VA.

• เลือกใช้วงจรยอ่ยขนาด

• ใช้สาย VAF ตีกิฟ๊เดินลอย ขนาด 2.5 mm2 (20 A)

= 3,500
1.25

220

æ ö÷ç´ ÷ç ÷çè ø

= 19.89 A.

• เลือกใช้วงจรยอ่ยขนาด 20 A.



4. เคร่ืองปรับอากาศขนาด 12,000 BTU (1,500 VA) จาํนวน 3 ชุด

เป็นวงจรยอ่ยเฉพาะ 3 วงจร      ติดตั้ง 1 ชุด ต่อ 1 วงจร

ขนาดโหลดแต่ละวงจร = 1,500 VA.

• เลือกใช้วงจรยอ่ยขนาด

• ใช้สาย VAF ตีกิฟ๊เดินลอย ขนาด 2.5 mm2 (20 A)

= 1,500
1.25

220

æ ö÷ç´ ÷ç ÷çè ø

= 8.52 A.

• เลือกใช้วงจรยอ่ยขนาด 15 A.

วงจร
ที่

รายการ โหลด 
(VA)

เซอร์กิตเบรกเกอร์ สายไฟ (ตร.มม.)

ขั้ว AT AF ขนาด ชนิด

1 โหลดแสงสวา่ง 2881.25 1 20 50 2.5 VAF

2 เต้ารับ 1800 1 15 50 2.5 VAF

3 เต้ารับ 1800 1 15 50 2.5 VAF

4 เต้ารับ 1800 1 15 50 2.5 VAF

5 เคร่ืองทําน้ําอุน่ 3500 1 20 50 2.5 VAF

6 เคร่ืองทําน้ําอุน่ 3500 1 20 50 2.5 VAF

7 เคร่ืองปรับอากาศ 1500 1 15 50 2.5 VAF

8 เคร่ืองปรับอากาศ 1500 1 15 50 2.5 VAF

9 เคร่ืองปรับอากาศ 1500 1 15 50 2.5 VAF

10



หาขนาดสายป้อน ของบ้านหลังน้ี

• หาโหลดรวมของทั้งอาคาร

• ใช้ Demand Factor ลดขนาดโหลดได้

จากระบบไฟฟ้าในบา้นหลงัน้ี โหลดท่ีใช้ Demand Factor ไดคื้อ

• โหลดแสงสว่าง

ดีมานตแ์ฟคเตอร์ โหลดแสงสว่างท่ีพกัอาศยั ตารางท่ี 3-1



โหลดแสงสว่างทั้งหมด = 2,881.25 VA.

• โหลด 2,000 VA แรก คิด 100 %

= 2,000 VA.

• โหลดเกนิ 2,000 VA คิด 35 %

= 0.35 x (2881.25 – 2000)

= 308.4375 VA.

** โหลดแสงสว่าง = 2000 + 308.4375 = 2,308.4375 VA.

=     2,308.4375 + (3x1,800) + (2x3,500) + 
(3x1,500)

=      19,208.4375    VA

ระบบไฟ 1 เฟส 2 สาย 220 V.

กระแสโหลด = 19,208.4375    
220

=       87.31   A

รวมโหลดทั้งหมด =    โหลดแสงสว่าง + โหลดเตา้รับ + 
       เคร่ืองทาํนํ้าอุ่น + เคร่ืองปรับอากาศ



หาขนาดมิเตอร์ ได้จากตาราง ว.ส.ท 9-1

เลือกใช้มิเตอร์ขนาด 50(150)A. 1 P

ขนาดเซอร์กติเบรกเกอร์ ของสายป้อน (ทาํงานท่ี 80 %)

=  1.25 เท่าของกระแสโหลด

=  1.25 x 87.31 

=  109.1375 A.

* เลือกใช้เซอร์กติเบรกเกอร์ขนาด 125 A. *

• ตอ้งการเดินสายป้อน โดยใช้สาย THW เดินลอยในอากาศ ตอ้งใช้สาย
ขนาด 35 ตร.มม. (รับกระแสได ้137 A.)



Load Center ชั้นท่ี 1 ในอาคารร้านคา้แห่งหน่ึง ในเขต กฟน. มีการจดั
โหลดแสดงในตารางโหลด จงหาค่าของ

ก. ขนาดเซอร์กิตเบรกเกอร์ของสายวงจรยอ่ย

ข. ขนาดสายวงจรยอ่ยเม่ือใชส้ายตาม มอก.11-2531 ตารางท่ี 4 เดินในทอ่ 
EMT

ค. ขนาดเซอร์กิตเบรกเกอร์ของสายป้อน

ง. ขนาดสายป้อนเม่ือใชส้ายตาม มอก.11-2531 ตารางท่ี 4 เดินในทอ่ IMC

จ. ขนาดทอ่ร้อยสายของสายป้อน

ตวัอย่าง 2



ขนาดเซอร์กิตเบรกเกอร์และสายวงจรย่อย

1. โหลดแสงสว่าง

- วงจรยอ่ยท่ี 1 – 5 วงจรยอ่ยละ 2,760 VA.

กระแสโหลดวงจรยอ่ย = 2,760
220

=  12.55 A.

ขนาดพิกดัวงจรยอ่ย =  1.25 เท่าของกระแสโหลด

=  1.25 x 12.55
=  15.69 A.

• เลือกใช้ CB ขนาด 20 AT

• เดินสาย THW ในท่อโลหะ ตอ้งใช้ขนาด 4 mm2 (24 A)



2. โหลดเต้ารับ

วงจรยอ่ยท่ี 6 – 12 ขนาดวงจรยอ่ยละ 1,800 VA

กระแสโหลดวงจรยอ่ย = 1,800
220

=  8.18 A.

ขนาดพิกดัวงจรยอ่ย =  1.25 เท่าของกระแสโหลด

=  1.25 x 8.18
=  10.23 A.

• เลือกใช้ CB ขนาด 15 AT
• เดินสาย THW ในท่อโลหะ ตอ้งใช้ขนาด 2.5 mm2 (18 A)

3. โหลดเคร่ืองปรับอากาศ (3 เฟส)

กาํลงัไฟฟ้ารวมของเคร่ืองปรับอากาศ 3x3,500 VA.

กระแสโหลดวงจรยอ่ย = 3 3,500

3 380

´
´

=  15.96 A.

ขนาดพิกดัวงจรยอ่ย =  1.25 เท่าของกระแสโหลด

=  1.25 x 15.96
=  19.95 A.

• เลือกใช้ CB ขนาด 20 AT
• เดินสาย THW ในท่อโลหะ ตอ้งใช้ขนาด 4 mm2 (24 A)



ทราบว่าอาคารหลงัน้ี เป็นอาคารท่ีใช้เป็น ร้านคา้

• ใช้ Demand Factor ลดขนาดสายป้อนได้

• ใช้ Demand Factor ไดก้บัโหลดเตา้รับ ตามตารางท่ี 3.2

วิธีท่ี 1  คิด Demand Factor โหลดเตา้รับทีละเฟส

เฟส A  โหลดเตา้รับรวม = 2 x 1800 = 3600  VA
เฟส B  โหลดเตา้รับรวม = 2 x 1800 = 3600  VA
เฟส C  โหลดเตา้รับรวม = 3 x 1800 = 5400  VA

พบว่าในแต่ละเฟส ไม่สามารถใช้ Demand Factor ลดขนาดโหลดได้



วิธีท่ี 2  คิด Demand Factor โหลดเตา้รับรวมทั้งแผงวงจร

เฟส A  โหลดเตา้รับรวม = 2 x 1800 = 3600  VA
เฟส B  โหลดเตา้รับรวม = 2 x 1800 = 3600  VA
เฟส C  โหลดเตา้รับรวม = 3 x 1800 = 5400  VA

เกิน 10 kVAใช ้Demand Factor ลดขนาดโหลดได้

ท ั้งแผงวงจรโหลดเตา้รับรวม = 12,600 VA

ลดขนาดโหลดรวม ลงได้ = 12600 – (10000 + 0.5x(12600 – 10000))

= 1,300 VA

ขนาดสายป้อนและเซอร์กิตเบรกเกอร์ของสายป้อน

วิธีท่ี 1 คาํนวณจากค่ากระแสในแต่ละเฟส

กระแสบสั A = 17,320
220

กระแสบสั B = 17,320
220

กระแสบสั C = 16,360
220

78.73  A.=

78.73  A.=

74.36  A.=

** เลือกขนาดกระแสในเฟสท่ีมากสุด มาหาขนาดเซอร์กติเบรกเกอร์**



ขนาดกระแสท่ีใช้หาขนาดเซอร์กติเบรกเกอร์ คือ 78.73  A.

ขนาดเซอร์กติเบรกเกอร์ =  1.25 เท่าของกระแสโหลด

=  1.25 x 78.73
=  98.41 A.

• เลือกใช้ CB ขนาด 100 AT ป้องกนัสายป้อน

• เดินสาย THW ในท่อโลหะ ตอ้งใช้ขนาด 50 mm2 (119 A)

• กระแสโหลดไม่สมดุลไม่เกนิ 200 A.  สายนิวทรัล = สายเฟส

• หาขนาดท่อ โดยคิดจากจาํนวนสายในท่อร้อยสายคือ 4x50 mm2

(คิดขนาดสายนิวทรัลดว้ย เน่ืองจากยงัไม่รู้ว่าโหลดส่วนใหญ่ท่ีมาต่อ
กบัเตา้รับเป็นอะไร)

- หาขนาดพื้นท่ีหน้าตดัสาย

- หาขนาดท่อ (IMC)  ขนาดพื้นท่ีหน้าตัดสายทั้งหมด 
    ไม่เกนิ 40% ของขนาดท่อ



สาย THW ขนาด 50 mm2

• พ้ืนท่ีหนา้ตดั

= 143.20 mm2

สายจาํนวน 4 เส้น

• พ้ืนท่ีหนา้ตดั รวม

= 4 x 143.20 mm2

= 572.8    mm2

ใช้ท่อขนาด 1.5 น้ิว



ขนาดสายป้อนและเซอร์กิตเบรกเกอร์ของสายป้อน

วิธีท่ี 2 คาํนวณจากโหลดรวมของแผงยอ่ย

• Load Center ของชั้น 1 ของอาคาร มีขนาด รวม

โหลดรวม = 54,000 VA.

• ใช้ Demand Factor ลดขนาดโหลดเตา้รับได ้ (ลดไป 1300 VA)

โหลดรวม (คิด Demand) = 54,000 – 1,300 VA.

= 52,700 VA.

กระแสโหลด = 52,700

3 380´

=  80.07 A.

ขนาดเซอร์กติเบรกเกอร์ =  1.25 เท่าของกระแสโหลด

=  1.25 x 80.07
=  100.08 A.



• เลือกใช้ CB ขนาด 100 AT ป้องกนัสายป้อน

• เดินสาย THW ในท่อโลหะ ตอ้งใช้ขนาด 50 mm2 (119 A)

• กระแสโหลดไม่สมดุลไม่เกนิ 200 A.  สายนิวทรัล = สายเฟส

• จาํนวนสายในท่อ คือ 4x50 mm2 ใช้ท่อ IMC ขนาด 1.5 น้ิว

1



ตวัอย่าง 3

อาคารสาํนักงาน 3 ชั้นหลงัหน่ึง ในเขต กฟน. มีแผงจ่ายโหลดวงจร
ยอ่ยจาํนวน 3 แผง แยกจ่ายโหลดชั้นละ 1 แผง แต่ละแฟงมีการจ่าย
โหลดตามตารางโหลดดงัรูป 

จงแสดงการคาํนวณหา ;
1. ขนาดเคร่ืองวดัหน่วยไฟฟ้า

2. ขนาดสายประธานแรงตํ่าท่ีต่อเขา้อาคาร โดยใช้สาย THW เดิน
ในท่อโลหะเกาะผนัง



วิธีท่ี 1 คิดโหลดรวมแบบแยกทีละเฟส

โหลดเฟส A

โหลดแสงสว่างรวม = 8,000 + 5,200 + 6,000
= 19,200 VA.

โหลดสาํนักงาน คิด Demand Factor 100 % (ตาราง 3-1)

โหลดเตา้รับทัว่ไปรวม = 3,600 + 3,600 + 3,600
= 10,800 VA.

คิด Demand Factor ไดจ้ากตาราง 3-2



• 10,000 VA แรก คิด 100 % =  10,000 VA

• ส่วนท่ีเกนิ คิด 50 % = 0.5 x (10,800 – 10,000)

=   400 VA

โหลดเตา้รับรวม
(คิด Demand Factor)

= 10,400 VA.

โหลดเคร่ืองปรับอากาศรวม = 4,000 + 4,000 + 4,000
= 12,000 VA

รวมโหลดทั้งหมด = 19,200 + 10,400 + 12,000

คิด Demand Factor 100 %ไดจ้ากตาราง 3-3

= 41,600 VA



โหลดเฟส B

โหลดแสงสว่างรวม = 6,000 + 5,400 + 6,400
= 17,800 VA.

โหลดสาํนักงาน คิด Demand Factor 100 % (ตาราง 3-1)

โหลดเตา้รับทัว่ไปรวม = 3,600 + 5,400 + 5,400
= 14,400 VA.

คิด Demand Factor ไดจ้ากตาราง 3-2

• 10,000 VA แรก คิด 100 % =  10,000 VA

• ส่วนท่ีเกนิ คิด 50 % = 0.5 x (14,400 – 10,000)

=   2,200 VA

โหลดเตา้รับรวม
(คิด Demand Factor)

= 12,200 VA.



โหลดเคร่ืองปรับอากาศรวม = 4,000 + 4,000 + 4,000
= 12,000 VA

คิด Demand Factor 100 %ไดจ้ากตาราง 3-3

รวมโหลดทั้งหมด = 17,800 + 12,200 + 12,000

= 42,000 VA

โหลดเฟส C

โหลดแสงสว่างรวม = 6,800 + 5,800 + 6,200
= 18,800 VA.

โหลดสาํนักงาน คิด Demand Factor 100 % (ตาราง 3-1)

โหลดเตา้รับทัว่ไปรวม = 3,600 + 5,400 + 3,600
= 12,600 VA.

คิด Demand Factor ไดจ้ากตาราง 3-2



• 10,000 VA แรก คิด 100 % =  10,000 VA

• ส่วนท่ีเกนิ คิด 50 % = 0.5 x (12,600 – 10,000)

=   1,300 VA

โหลดเตา้รับรวม
(คิด Demand Factor)

= 11,300 VA.

โหลดเคร่ืองปรับอากาศรวม = 4,000 + 4,000 + 4,000
= 12,000 VA

คิด Demand Factor 100 %ไดจ้ากตาราง 3-3

รวมโหลดทั้งหมด = 18,800 + 11,300 + 12,000

= 42,100 VA



• พิจารณาเฟสท่ีมีโหลดสูงสุด คือ เฟส C   [ 42,100 kVA ]

กระแสโหลด เฟส C = 42,100
220

=  191.36 A.

ขนาดเซอร์กติเบรกเกอร์ =  1.25 เท่าของกระแสโหลด

=  1.25 x 191.36
=  239.20 A.

ขนาดเซอร์กติเบรกเกอร์ = 239.20 A.

• เลือกใช้เซอร์กติเบรกเกอร์ขนาด 250 A.

• เดินสาย THW ในท่อโลหะ ตอ้งใช้สายขนาด 150 mm2 (251 A)



หาขนาดมิเตอร์ จากตาราง 9-1

• ขนาดกระแส 191.36 A

• เลือกใช้มิเตอร์ขนาด 200 A 3P (ใช้โหลดสูงสุด 200 A)

วิธีท่ี 2 คิดโหลดรวมทั้ง 3 แผงจ่ายไฟ

โหลดแสงสว่างรวม = 8,000 + 6,000 + 6,800 + 5,200 + 5,400 +
5,800 + 6,000 + 6,400 + 6,200

= 55,800 VA.

จากตารางท่ี 3-1 อาคารสาํนักงาน คิด Demand Factor 100 %



โหลดเตา้รับไฟฟ้าทัว่ไปรวม = 3,600 + 3,600 + 3,600 + 3,600 + 
5,400 + 5,400 + 3,600 + 5,400 + 
3,600

= 37,800 VA.

คิด Demand Factor ไดจ้ากตาราง 3-2

• 10,000 VA แรก คิด 100 % =  10,000 VA
• ส่วนท่ีเกนิ คิด 50 % = 0.5 x (37,800 – 10,000)

=   13,900 VA

โหลดเตา้รับรวม
(คิด Demand Factor)

= 23,900 VA.



โหลดเคร่ืองปรับอากาศรวม = 4,000 + 4,000 + 4,000 + 4,000 +
4,000 + 4,000 + 4,000 + 4,000 +
4,000

= 36,000 VA

รวมโหลดท้ังหมด = 55,800 + 23,900 + 36,000

คิด Demand Factor 100 %ไดจ้ากตาราง 3-3

= 115,700 VA

กระแสโหลด = 115,700

3 380´

=  175.79 A.

• เลือกใช้มิเตอร์ขนาด 200 A. 3 P

• เลือกใช้เซอร์กติเบรกเกอร์ขนาด 250 A.

• เดินสาย THW ในท่อโลหะ ตอ้งใช้สายขนาด 150 mm2 (251 A)

ขนาดเซอร์กติเบรกเกอร์ =  1.25 เท่าของกระแสโหลด

=  1.25 x 175.79
=  239.20 A.



ขนาดสายนิวทรัล

• โหลดเฟสเดียวท่ีอาจทาํให้กระแสไม่สมดุล คือ โหลดเตา้รับทัว่ 
และ โหลดแสงสว่าง

• ลดขนาดสายเน่ืองจากโหลดเตา้รับ ส่วนโหลดแสงสว่างไม่ลด
เน่ืองจากหลอดท่ีใช้อาจเป็นหลอดฟลูออเรสเซนต์

กระแสเน่ืองจากโหลดแสงสว่าง = 55,800

3 380´

=  87.78 A.

กระแสเน่ืองจากโหลดเตา้รับ = 22,900

3 380´

=  36.31 A.
ไมเ่กิน 200 A ลดขนาดสายไมไ่ด้

• กระแสในสายนิวทรัล = 87.78 + 36.31 =

• เลือกใช้สาย THW ติดตั้งในท่อโลหะ ขนาด
ใช้ขนาดเท่าสายเฟสได้

124.09 A.

70 mm2 (148 A.)



ตวัอย่าง 4

อาคารหลงัหน่ึง ประกอบดว้ยหอ้งทั้งหมด 5 หอ้ง แต่ละหอ้งประกอบด้วย
อุปกรณ์ไฟฟ้า ดงัต่อไปน้ี

- หลอดฟลูออเรสเซนต์ขนาด 2x36 W

- เตา้รับใชง้านทัว่ไป

- เคร่ืองปรับอากาศ 3 เฟส ขนาด 36000 BTU (3x1,500 VA)

25   ชุด

30 ชุด

2   ชุด

** Ballast ท่ีใชมี้กาํลงัสูญเสีย 10 W/ชุด  (PF. 0.9)

จงทาํการจดัโหลดทั้งหมดในตารางโหลด 3 เฟส เม่ืออาคารหลงัน้ีอยูใ่นเขต กฟน.



โหลดเตา้รับ

• โหลดเตา้รับ มีหอ้งละ 10 จดุ (จดุละ 180 VA)  5 หอ้ง เทา่กบั 50 จดุ

• วงจรยอ่ยละ 10 จดุ วงจรยอ่ย 5 วงจร

วงจรยอ่ย ละ 1800 VA

ขนาดวงจรยอ่ย (CB) 15 A

โหลดเคร่ืองปรับอากาศ

• เคร่ืองปรับอากาศ 3 เฟส มีขนาด 3x1500 VA

ขนาดกระแส เทา่กบั 3 1500 VA

3 380 V




6.8370  A

ขนาด CB เทา่กบั 8.546  A1.25 6.8370

• ขนาดวงจรยอ่ย เทา่กบั 10 หรือ 15 A เลือก (15 A)

• จาํนวนวงจรยอ่ย เทา่กบั 10 วงจร (2 x 5)



โหลดแสงสว่าง

• ชุดโคมไฟทั้งอาคาร มีท ั้งหมด 5 x 25 = 125 ชุด

• แต่ละชุดโคมไฟ มีขนาดโหลด เทา่กบั  2 36 10

0.9

 
102.22 VA

•โหลดแสงสวา่งรวมทั้งหมด เทา่กบั 125 102.22 12777.5 VA

12777.5 VAโหลดแสงสวา่งรวมทั้งหมด

ระดับแรงดัน 
(V)

ขนาดวงจรย่อย

5 A. 10 A. 15 A. 20 A.

220 880 1760 2640 3520

230 920 1840 2760 3680

3 วงจรยอ่ย วงจรละ

4 วงจรยอ่ย วงจรละ
5 วงจรยอ่ย วงจรละ
6 วงจรยอ่ย วงจรละ

4259.17 VA

3194.375 VA
2555.5 VA
2129.58 VA

(ขนาดวงจร 20 A)
(ขนาดวงจร 15 A)
(ขนาดวงจร 15 A)



4 วงจรยอ่ย วงจรละ 3194.375 VA (ขนาดวงจร 20 A)

• โคมแต่ชุด มีขนาดโหลด เทา่กบั 102.22 VA

• ในแต่ละวงจร จะมีจาํนวนโคมติดตั้งอยู ่ประมาณ 3194.375

102.22

31.25

• มีวงจรยอ่ย ท่ีติดตั้งโคม 31 ชุด อยู ่3 วงจร (วงจรละ 3168.82 VA)

• มีวงจรยอ่ย ท่ีติดตั้งโคม 32 ชุด อยู ่1 วงจร (วงจรละ 3271.04 VA)

• โคมแต่ชุด มีขนาดโหลด เทา่กบั 102.22 VA

• ในแต่ละวงจร จะมีจาํนวนโคมติดตั้งอยู ่ประมาณ 2555.5

102.22

25

• มีวงจรยอ่ย ท่ีติดตั้งโคม 25 ชุด อยู ่5 วงจร (วงจรละ 2555.5 VA)

5 วงจรยอ่ย วงจรละ 2555.5 VA (ขนาดวงจร 15 A)



• โคมแต่ชุด มีขนาดโหลด เทา่กบั 102.22 VA

• ในแต่ละวงจร จะมีจาํนวนโคมติดตั้งอยู ่ประมาณ 2129.58

102.22

20.83

• มีวงจรยอ่ย ท่ีติดตั้งโคม 21 ชุด อยู ่5 วงจร (วงจรละ 2146.62 VA)

• มีวงจรยอ่ย ท่ีติดตั้งโคม 20 ชุด อยู ่1 วงจร (วงจรละ 2044.4 VA)

6 วงจรยอ่ย วงจรละ 2129.58 VA (ขนาดวงจร 15 A)


